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În anul 1930, printr-o decizie a Primăriei Municipiului Bucureşti, s-a constituit o 
comisie din care făceau parte diferite personalităţi ale vremii printre care: marele istoric 
şi profesor Nicolae Iorga, pe atunci rector al Universităţii Bucureşti, Constantin Moisil, 
director gener:il al Arhivelor Statului, Virgil Drăgiceanu, membru al Comisiunii 
Monumentelor Istorice. Această comisie avea ca sarcină organizarea Muzeului 
Municipiului Bucureşti. La 31 martie 1931 s-a elaborat statutul muzeului, prin care se 
înfiinţa comitetul de direcţie, cu menirea de a fixa scopul muzeului, organizarea internă, 
administraţia şi modul de funcţionare, primăriei revenindu-i sarcina alocării bugetului 
necesar funcţionării şi dezvoltării colecţiilor. 

Primăria a avut deci un rol important în dezvoltarea muzeului, stând totodată şi 
la temelia alcătuirii unei biblioteci documentare în incinta instituţiei muzeale. Astfel 
încă din 1926, a existat o preocupare deosebită pentru constituirea patrimoniului de 
valoare al muzeului, primăria implicându-se în mod direct în această acţiune, invitând 
locuitorii Bucureştilor să facă donaţii cu privire la istoria oraşului. Mărturie ne este 
ziarul „Realitatea" din 1 O martie 1927 unde, apărea un articol în care profesorul Anibal 
Teodorescu - primarul de atunci al capitalei - lansa un apel către toţi cetăţenii, să ofere 
fotografii, stampe, schiţe şi orice altfel de obiecte reprezentând aspecte sau momente din 
trecutul capitalei. El spunea: „Muzeul va avea şi o mare bibliotecă populară, astfel că 
se primesc donaţii şi pentru bibliotecă". 

Populaţia Bucureştiului a răspuns acestui apel. Dovada, sunt chiar registrele inventar 
ale bibliotecii din care reiese ca fondul de bază, alcătuit din aproximativ 4000 de 
volume, a fost donat muzeului, prin decretul 77348/1948, de către Primăria Municipiului 
Bucureşti, devenită Sfatul Popular al Capitalei: La acestea s-au mai adăugat 2500 de 
volume din partea serviciului „Bunuri" tot din cadrul primăriei capitalei, donate prin 
actul nr. 80/1951. Acestui fond pe care noi îl considerăm de bază, i sau mai adăugat şi 
donaţii din partea altor instituţii; Aşa sunt colecţiile: 

I. Monitorul Oficial, partea I pe anii: 1914-1948, a fost donat de către Ministerul 
Culturii 

2. Buletinul Oficial şi Buletin Gazetă Oficială între anii 1844-1862, Monitorul 
Oficial între anii 1906-1943, Dezbaterile Senatului între anii 1864-1940, Dezbaterile 
Adunării Deputaţilor între anii 1882-1899 precum şi între anii 1901-1947, au fost 
donate prin actul 536/1957 de către Arhivele Statului. 

3. Monitorul Uniunei oraşelor între 1925-1931. 
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Dări de seamă ale Congreselor uniunii Oraşelor, din perioada 1933-
1942. 
Diferite Studii asupra executării unor planuri cadastrale ale 
Municipiului Bucureşti. 

Toate aceste publicaţii de o reală valoare pentru cititori, au fost donate bibliotecii 
M.M.B. de către Direcţia Arhivelor din cadrul primăriei capitalei. Biblioteca şi-a început 
activitatea propriu-zisă în anul 1949 având în acel moment câteva mii de cărţi, ziare şi 
reviste, numere răzleţe de periodice. Deci se poate spune că la 23 ianuarie 1959, când 
Muzeul de Istorie al oraşului Bucureşti şi-a deschis porţile pentru marele public, biblioteca 
era deja constituită. Fondul de carte se măreşte pe zi ce trece, în special după 1951 când 
încep să apară şi donaţii din partea unor persoane particulare, cum ar fi cea a lui Dinu 
Rosetti sau a lui George D. Florescu, colecţia bibliotecii completându-se în timp şi prin 
achiziţii fie de la colecturi, fie din librării sau direct de la persoane particulare. 

Astfel constituit, fondul bibliotecii ajunge în 1964 la un număr de 25000 de 
volume. 

Printre acestea se află numeroase cărţi rare - unele dintre primele tipărituri 
româneşti şi mai ales bucureştene - care sunt o dovcadă a vechii culturi din capitala ţării 
noastre. 

O categorie de cărţi extrem de importantă prin raritate, o formează cărţile străine 
din secolele al XVI-iea şi al XVII-iea, scrise în limbile latină, italiană, olandeză, franceză 
şi germană. 

Un inţeres deosebit îl prezintă şi cărţile scrise în secolele al XVIII-iea şi al 
XIX-iea de către călătorii străini care au trecut prin ţările române şi prin Bucureşti şi 
care descriu capitala Ţării Româneşti cu pitorescul ei, de atunci. 

Dintre cele mai vechi tipărituri româneşti existente în biblioteca M.M.B. aş aminti: 
„Noul testament", Belgrad, 1648 
,,Îndreptarea legii", Târgovişte, 1652 
„Cheia înţelesului'', Bucureşti, 1678 
„Evanghelie", Bucureşti, 1682 
„Apostolul", Bucureşti, 1683, şi nu în ultimul rând 
„Biblia", numită <a lui Şerban Vodă> sau <Biblia cea mare din Bucureşti>, 
apărută la Bucureşti în, 1688. Această tipăritură poate fi văzută într-una din 
sălile expoziţiei de bază a muzeului. 

Dintre cărţile rare străine, existente în biblioteca M.M.B., pe care le considerăm 
deosebit de importante sunt cele ce fac referiri la Ţara Românească şi Moldova. Dintre 
acestea amintim: 

1. Jean Jacques Boissard, „Pannoniae Historia chronologica" ... Franckfurt, 1596" 
2. Maiolino Bisaccioni, „Istoria războaielor civile din aceste vremi" ... Veneţia, 

1664. 
3. Ricaut „Istoria stării actuale a imperiului otoman" Veneţia, 1673. 
4. „O scurtă concisă şi clară descriere a regatelor Ungariei şi Dalmaţiei" 

Amsterdam, 1687. 
Cea mai veche carte din seria cărţilor rare, străine din biblioteca M.M.B., este cea 

a lui Francesco Sansovino; - Dell'historia universale dell'origine et imperia de Turchi 
... (Despre istoria universală adică despre originea şi puterea turcilor), apărută la Veneţia 
în anul 1560 (MDLX). Lucrarea este legată în pergament, este fără ilustraţii, are 
frontispicii şi iniţiale ornamentate. Din prefaţă reiese că este o culegere de mai multe 
lucrări scrise de diverşi autori cu privire la istoria turcilor. Prima parte tratează obiceiurile 
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şi credinţele turcilor precum şi legile lor, făcându-se referiri şi la organizarea lor militară 
şi administrativă. Partea a doua reprezintă o descriere a războaielor purtate de turci. 

Nu voi acorda un spaţiu prea mare cărţii rare deoarece despre acestea s-au scris 
două articole foarte interesante în publicaţia editată de M.M.B. „Bucureşti". Materiale 
de istorie şi muzeografie", numerele I şi respectiv 7. Aş vrea în treacăt doar să amintesc 
faptul că la această parte din fondul bibliotecii accesul beneficiarului este limitat la 
categoria cercetători tocmai pentru a preîntâmpina degradarea fizică a acestor docu
mente. 

Structura şi organizarea bibliotecii 

În prezent fondul bibliotecii conţine aproximativ 5 I OOO volume, fiind constituit 
din: 

- cartea rară, mai sus amintită 
- carte curentă 
- ziare şi reviste din perioada interbelică 
- reviste de specialitate (biblioteca deţine coţecţiile revistelor, Magazin istoric, 

Dosarele istoriei, Revista de istorie militară, Revista istorică, precum şi reviste de artă, 
arheologie, şi numismatică, din perioada interbelică şi postbelică. 

- anuare 
- calendare şi almanahuri 
- extrase pe diferite teme în special istorice 
- afişe, anunţuri, pliante, invitaţii, cataloage de expoziţii 
- programe de teatru, în special până după cel de-al doilea război mondial, (o 

autentică sursă de informaţii culturale pentru această perioadă) 
- materiale de referinţă - dicţionare, enciclopedii, albume, periodice, editate atât 

de M.M.B. cât şi de alte instituţii de profil din ţară dar şi din străinătate. 
Deocamdată nu s-a pus accent pe achiziţionarea ultimelor tipuri de documente şi 

anume pe cele audio-video, biblioteca deţinând în acest moment un număr foarte mic de 
CD-uri şi casete a-v. 

De menţionat este faptul, că deşi cu un fond de documente foarte important, 
această bibliotecă a avut un catalog incomplet şi care nu respecta normele 
biblioteconomice, ani de-a rândul regăsirea publicaţiilor făcându-se cu mare dificultate. 

După anul I 997, când s-au finalizat lucrările de consolidare şi restaurare a clădirii 
muzeului, s-a luat hotărârea reorganizării fondului bibliotecii şi a prelucrării lui în sistem 
biblioteconomic informatizat. Concomitent cu încheierea. operaţiunilor de verificare în 
evidenţele primare şi de clarificare a situaţiei contabile s-au efectuat şi operaţiuni de 
schimbare a rafturilor, cele vechi din lemn, încovoiate de greutatea cărţilor fiind înlocuite 
cu altele noi din metal, mult mai rezistente şi mai practice. După această acţiune s-a 
trecut la prelucrarea fondului acordându-se prioritate publicaţiilor cel mai adesea solicitate 
de către utilizatori, din această categorie făcând parte în special cărţile despre istoria 
oraşului Bucureşti. Aşezarea publicaţiilor, (cărţi şi broşuri privind istoria oraşului, a 
ţării, istorie universală şi altele), s-a făcut pe formate, considerând-o cea mai eficientă 
din punctul de vedere al economisirii spaţiului. Depozitele bibliotecii ocupă 5 săli 

Astfel: 
- sala I (în care se află şi birourile specialiştilor), conţine publicaţiile de format I; 
- sala 2 - carte rară de patrimoniu; 
- sala 3 - carte de format II şi lll; 
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- sala 4 - carte de format IV; 
- sala 5 - conţine periodicele care sunt aşezate în ordine alfabetică şi cronologică. 
La acestea se adaugă sala de lectură, o noutate absolută în istoria bibliotecii 

muzeului la care cititorii au acces liber la raft. În acest spaţiu s-au adus publicaţiile de 
bază privind istoria oraşului Bucureşti, publicaţiile M.M.B. şi a altor muzee din ţară, 
albume şi cărţi de artă necesare secţiei de artă a muzeului, lucrări de specialiate în 
domeniul conservării şi restaurării obiectelor indiferent de materialul din care sunt făcute, 
periodicele de strictă specializare privind istoria capitalei, şi altele. În dotarea bibliotecii 
se află şi două calculatoare, care uşurează accesul la fondul de documente prelucrat, şi 
care sunt foarte frecvent folosite în special pentru colecţia de legi şi decrete a României, 
ce se regăseşte într-un program special numit „Info-monitor". 

Colaborări 

Aş aminti faptul că biblioteca M.M.B. colaborează cu biblioteci de prestigiu cum 
ar fi: Biblioteca Centrală Universitară Bucureşti, Biblioteca Naţională, Biblioteca Mihail 
Sadoveanu. Pe de altă parte colaborează şi cu diverse biblioteci ale unor instituţii cu 
acelaşi profil atât din ţară cât şi din străinătate, în special în vederea unor schimburi 
interbibliotecare. 

Dintre cele mai fructuoase colaborări, menţionez pe cele cu Institutul de Istorie 
„N. Iorga", Institutul Roman de Tracologie, Institutul de Arheologie, Muzeul Naţional 
de Artă, Muzeul Naţional de Istorie a României. Din străinătate, ne sosesc cu regularitate 
publicaţii ale l.C.O.M. sau de la muzee de istorie cum ar fi cele din Viena, Salzburg, 
Praga, Ruse, ş.a. 

În ce priveşte accesul cititorilor la fondul de publicaţii, biblioteca M.M.B., fiind 
una cu circuit închis, are un statut aparte. Singurii utilizatori care au drept de împrumut, 
sunt angajaţii muzeului şi cei ai secţiilor şi caselor memoriale subordonate M.M.B. 

Dar fondul de publicaţii este accesibil oricărei persoane interesate, cu condiţia ca 
acestea să studieze, în sala de lectură a muzeului. 

Aşadar, pasionaţii de istorie bucureşteană, de la elevi până la pensionari, fie că 
îşi petrec timpul liber delectându-se răsfoind „Gazeta Municipală" sau vreun almanah 
îngălbenit de vreme, fie că se documentează pentru diferite concursuri pe teme istorice, 
pentru examene, lucrări de diplomă sau de doctorat, ori pentru articole de ziar sau studii 
ştiinţifice, se întâlnesc zilnic în mica sală de lectură a bibliotecii M.M.B., preferând-o 
poate, pentru informaţiile inedite pe care multă vreme le-a ţinut ascunse sau poate, 
pentru că se găseşte în inima capitalei, nu departe de KM O". 

SUMMARY 
The Documentary Library of the Museum of the Municipality of Bucharest 

By a 1930 decision of the Mayoralry of Bucharest. a committee was formed to found the Museum 
of Buc ha rest. Since its beginnings, the Museum was endowed with a library. The bas ic book fund /rom 1948 
comprised 4000 volumes, donated by the Mayoralry. The paper deals with the history of the library, with 
the mast important titles in its inventory, witlr the structure and the organization of one of the mast 
important libraries în Bucharest. 
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